

林毅夫：中美摩擦或持續三十年

堅持改革開放和高質量發展 中國將最終勝利

著名經濟學家林毅夫昨日在本港出席「和平發展論壇」時表示，中美摩擦的真正根源，是美國以貿易戰為藉口，企圖打壓中國發展。他認為兩國之間的摩擦，很可能維持一段相當長時間，最悲觀預測是持續到2050年。不過，只要中國保持政策靈活性，繼續堅持改革開放和走高質量發展道路，將能取得最終勝利。他指貿易戰有可能升級為金融戰，惟結果將是「加快美國衰落」。

大公報記者 柴進

林毅夫以「中美經貿摩擦對雙方及全球經濟的影響」為題發表演說，剖析他對貿易戰的見解。他重申原有觀點，即美國雖然以各種藉口發起貿易戰，包括貿易不平衡、知識產權保護、強迫轉移技術、人為操縱匯率，以及違反世貿（WTO）規則來責難中國，惟美國的根本目的，是眼見中國經濟增長速度快而企圖打壓，明顯是「項莊舞劍，意在沛公」。

既堅持底線又保持靈活性

林毅夫現時擔任北京大學結構經濟學研究院教授、所長，北京大學南南合作與發展學院院長，以及北京大學國家發展研究院名譽院長等職位，也是知名經濟學家。他指日本在九十年代亦遭受美國打壓，導致日本經濟已連續27年增長疲軟，這種結果「中國不能接受」，故此認為中美之間的摩擦將會長期存在，要有心理準備，但相信兩國關係不至於演變成另一場越戰，也不會變成另一次冷戰。

他續說，當中國經濟規模增長至美國的兩倍時，兩國的摩擦將會消失，屆時美國將不再享有技術優勢，而這個時間點可能要等到2050年。在此期間，他認為中國宜採取兩個原則應對，其一是「保持靈活

性，但堅持底線」，即保持雙方可以坐下來談判的空間，惟底線是中國會繼續保持發展，絕不能有如日本一樣。

貿戰對美經濟影響更大

另一方面，他認為中國宜「保持定力，做好自己的事」，即繼續堅持改革、堅持開放，維持高質量發展。他指出，中國的經濟增長速度比美國快，貿易戰對美國經濟的影響比中國更大；此外，中國為世界經濟增長帶來巨大貢獻，德國、法國、日本、韓國等國家為了自身增長，仍會與中國保持合作，美國發起貿易戰只會孤立自己。

昨日出席論壇的嘉賓，還有三名經濟學者，包括香港嶺南大學校長鄭國漢、香港科技大學工商管理學院兼任教授陳家強，以及科大經濟系兼任教授雷鼎鳴。鄭國漢認同林毅夫的觀點，惟他的看法相對樂觀，即預期再過大約20年左右，中國的整體經濟增長將可追上美國，與美國「平起平坐」。

出席活動的其他嘉賓，還包括中聯辦台灣事務部部長楊流昌、兩岸和平發展聯合總會創會會長陳守仁、會長林廣兆、香港工業貿易署副署長曾愛蓮，以及一眾中資商界人士。



▲陳家強（左一）表示，中美之間的摩擦將會長期存在，中美之間的



▶林毅夫預期中美摩擦有可能持續到二〇五〇年，呼籲要有心理準備
大公報記者何嘉駿攝

林毅夫言論摘要

- 中美摩擦的根源，是美國以貿易戰為藉口，意圖打壓中國發展
- 中美摩擦將維持相當長時間，要有心理準備
- 貿易戰對美國帶來的經濟損失比中國更大
- 預期當中國經濟規模增大至相當於美國的兩倍，雙方才不會再有摩擦
- 最壞打算，是中美摩擦要到2050年才消失
- 中國宜保持靈活性，同時堅持改革和堅持開放，繼續向高質量方向發展



▲衆多嘉賓出席兩岸和平發展聯合總會在香港中銀大廈總部舉行的和平發展論壇

大公報記者何嘉駿攝

陳家強憂貿戰或升級為金融戰

【大公報訊】記者柴進報道：市場目前憧憬中美有望簽署第一階段協議，惟昨日出席「和平發展論壇」的與會嘉賓指出，美國很可能採取一切方法來打壓中國發展，包括將貿易戰升級為金融戰等。不過經濟學家林毅夫指出，美國假如發起金融戰，結果只會加快美國衰落。

科大工商管理學院兼任教授陳家強同意中美之間的摩擦將會長期存在，即使日後民主黨上場，衝突仍會長期存在，但可能採取不同的手段，例如拉攏盟友來壓制中國。此外，他指美國仍是經濟大國，美元在全球仍有很大影響力，要提防爆發金融戰。

嶺南大學校長鄭國漢亦說，美國會

用盡一切方法打壓中國，建議中國「要準備好應對金融戰爭」。林毅夫亦說中美之間可能爆發金融戰，因為美元是國際儲備貨幣，現時仍然擁有壟斷地位，但「並非不可取代」；假如美國執意將貿易戰升級為金融戰，中國亦可與其他國家成立另一個制度，結果是加快美國衰落。

中匯併購瞄準灣區民辦院校

【大公報訊】記者吳榕清報道：內地民辦商科高等教育集團中匯集團（00382）昨日公布截至8月31日全年業績。首席運營官劉文琦指出，集團現正對併購項目積極洽談，併購的項目以泛珠三角和大灣區等可以發揮協同效應的地區為首選，併購對象包括了民辦本科以及民辦高職學校。她認為，教育發展需要時間保證質素，故不宜以快速擴張（即每年收購多個項目）作為主要發展戰略。

中匯集團全年營業額7.04億元（人民幣，下同）按年升10.7%。經調整純利2.369億元，按年升30.6%，利潤率按年升約5.1個百分點。毛利同比升17.9%至約3.424億元，毛利率同比升約3個百分點至約48.6%，每股盈利27.68分，派末息1港仙。

董事會主席廖榕就表示，近年國家大力支持大灣區教育事業發展，大環境利好，集團2018至2019學年的總在校生達3.3

萬人，超預期目標逾5%，他相信2020年度整體收入將增長約17%。因此，華商學院和華商職業學院的可分配資源將得以增加，料未來數年每年在校生總數均可穩定錄得3000人以上的增幅。而明年學費亦期望提升到1.55萬至3.98萬元。

首席執行官廖伊曼表示，海外布局方面，中匯集團擬以輕資產模式在倫敦和新加坡設立新校，地點已選定在市中心區域，計劃於明年上半年投入營運。

300股計，不計手續費，每手蝕約140元。

溫嶺工量刃具延期上市

而原定於今日掛牌的溫嶺工量刃具（01379）公布，因需要更多時間落實最終發售價、國際配售情況、香港公開發售的認購水平及分配基準等公告，以及獲取監管當局批准，因此公司上市時間表將延期。溫嶺工量刃具以每股6.25元至6.75元招股，發售2000萬股，集資介乎1.25億至1.35億元，信達國際為其獨家保薦人。

遠大住工（02163）公開發售部分超額認購0.38倍，一手中籤率100%，股份定價為9.68元，為招股價範圍9.68元至12.48元的下限。根據輝立交易場資料，該股昨晚暗盤開報8.06元，最高曾見9.25元，最低見8.06元，收報9.21元，以每手

貝恩資本等多隻基金擬競購樂遊

【大公報訊】樂遊科技（01089）控股權易手或有進展，消息傳出，貝恩資本、私募基金KKR及國投資基金CVC擬參與競購樂遊科技。

樂遊昨日股價先跌後升，早段急挫3.8%，跌至2.52元喘定，尾市成功倒升至2.64元，收報2.63元，微升0.4%。

外電引述消息人士指出，潛在投資者已獲邀請參與第二輪競購，並正在與投銀討論融資方案，惟目前未有最終決定。

樂遊在9月中曾公布可能出現控股權易手，與多名獨立潛在投資者進行初步討論，或收購控股股東郁國祥的權益，涉及已發行股本52.37%。

星展看好前景 繼增人手照加薪

【大公報訊】記者邵淑芬報道：本港經濟陷技術性衰退，但星展香港行政總裁龐華毅遠對本港經濟仍感樂觀，對本港及大灣區發展有信心，指會繼續增聘人手及如常加薪。他續稱，本港近來經濟主要



▲龐華毅（中）對本港及大灣區發展有信心，指會繼續增聘人手及如常加薪

大公報記者邵淑芬攝

受中美貿易戰影響，但隨着中美雙方可達成協議，本港經濟可望反彈。

龐華毅又預期，美國聯儲局將於明年再減息一次，雖然本港息差將因此受壓，但減息帶動社會經濟活動增加，銀行非利息收入可望增加。

星展香港昨日宣布，推出香港業界首創完全虛擬的財富管理戶口開立方案，客戶只需利用DBS iWealth手機應用程式，以完全數碼化的方式即可直接開立多種貨幣儲蓄及財富管理戶口。被問到推出虛擬開戶後，會否削減分行數目，星展香港董事總經理兼香港區零售銀行業務及財富管理總監Ajay Mathur表示，分行數目是視乎客戶數目及所需，推出虛擬開戶不代表會關閉分行數目。

安達仕酒店進駐銀河三期

【大公報訊】記者李潔

儀報道：銀河娛樂（00027）

在澳門路氹項目，即將迎來

另外一組金光閃閃的建築物

。銀娛公布，澳門銀河第三

期項目將由凱悅酒店（Hyatt）

旗下安達仕（Andaz）品牌酒店



進駐，預期2021年上半年開幕。

澳門安達仕酒店將設有逾700間客房和套房，同期開業還有銀河國際會議中心（GICC），以及設有1.6萬座

位的銀河綜藝館（Galaxy Arena）。

銀娛副主席呂耀東認為，隨着澳門安達仕酒店進駐銀河綜合度假城，銀娛將能滿足旅客的不同需求。

凱悅酒店集團亞太區總裁于德勳表示，安達仕酒店品牌正朝着將亞太區內業務於2020年內增加一倍的目標邁進，其中，在大中華區更會有眾多新酒店相繼落成，遍布澳門、台北、成都、三亞、深圳及廈門等城市。



▲銀娛旗下澳門安達仕酒店計劃於

2021年上半年開幕